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Grußwort

Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, liebe Gäste,

vom 14. Oktober bis 23. November 2024 können wir wieder die 
Vielfalt unserer Stadt sechs Wochen lang hautnah erleben.

Gemeinsam mit zahlreichen Kooperationspartnern haben die 
Kolleginnen und Kollegen der Stadtverwaltung eine bunte Palette 
der Lahrer Interkulturalität zusammengestellt, um eines zu zeigen: 
Toleranz, Akzeptanz und die gegenseitige Achtung unterschied-
lichster Lebensentwürfe sind beste Voraussetzungen für eine 
lebendige, solidarische und aufgeschlossene Stadtgesellschaft.

Ich lade Sie herzlich ein, sich vom umfangreichen Programm der 
Interkulturellen Tage inspirieren zu lassen. Vielfältige Angebote 
laden zum Mitmachen und Ausprobieren, zu Begegnung und 
Austausch ein!

Mit besten Grüßen

Guido Schöneboom, Erster Bürgermeister
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Vorwort

Wir heißen Sie bei den Interkulturellen Tagen Lahr herzlich 
willkommen!

Diese Tage der Begegnung und des Kennenlernens wurden vom 
Interkulturellen Beirat vor Jahren ins Leben gerufen und haben 
seitdem in Lahr Tradition. Aktivitäten und Veranstaltungen im 
interkulturellen Bereich sollten gebündelt und neue Ideen entwi-
ckelt werden. 

Die Vielzahl an Angeboten machte bereits am Anfang aus der 
ursprünglich vorgesehenen Woche schnell mehrere Wochen, 
und jedes Mal kommen neue Veranstaltungen hinzu.
Auch in diesem Jahr ist der Veranstaltungskalender wieder prall 
gefüllt mit Angeboten, um Neues, Interessantes, Typisches und 
vor allem Mitmenschen kennen zu lernen.

Der Interkulturelle Beirat der Stadt Lahr lädt Sie herzlich ein, 
die Veranstaltungen der Interkulturellen Tage zu besuchen. 
Lernen Sie interessante Menschen mit ihren Geschichten, 
Erlebnissen und Bräuchen kennen und erleben Sie mit ihnen 
gemeinsame Stunden!

Die Sprecherinnen und Sprecher des Interkulturellen Beirats Lahr
Sana Ahmad Hussein Alyaaqubi
Thi Dai Trang Nguyen       
Wolfgang Meier
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Jeden Montag, 10:00 bis 11:30 Uhr 
Begegnungshaus am Urteilsplatz, Friedrichstr. 7

Sprachcafé

Im Sprachcafé haben Menschen, die gerade Deutsch lernen, die Möglichkeit, 
ihre mündlichen Sprachkenntnisse anzuwenden und neue Leute kennenzulernen. 

Bei einem kleinen Frühstück in gemütlicher Atmosphäre wird gemeinsam auf 
Deutsch gesprochen, gespielt, manchmal auch gesungen und vor allem viel ge-
lacht.

Veranstalter: Mehrgenerationenhaus Lahr / Begegnungshaus am Urteilsplatz
Kosten: entgeltfrei
Anmeldung: nicht erforderlich 
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Jeden Mittwoch, 16:00 bis 18:00 Uhr 	
Begegnungshaus am Urteilsplatz, Friedrichstr. 7

Internationales Kinderprogramm 

Alle Kinder zwischen 5 und 14 Jahren sind herzlich eingeladen, im Begegnungshaus 
andere Kinder zu treffen und gemeinsam zu spielen, zu lernen und zu basteln. 

Auch Themen, die den Kindern besonders am Herzen liegen, werden hier bespro-
chen. Außerdem können Eltern und Kinder im Rahmen des Angebots etwas über 
den richtigen Umgang mit Medien erfahren. Das Programm wechselt wöchentlich. 

Veranstalter: Mehrgenerationenhaus Lahr / Begegnungshaus am Urteilsplatz
Kosten: 1 Euro Materialkosten
Anmeldung: nicht erforderlich 
Weitere Informationen: Yuliia Nowak, Katya Ivchenko, 07821 910 5063, 
mehrgenerationenhaus@lahr.de
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Jeden Freitag, 15:00 bis 17:00 Uhr 
Begegnungshaus am Urteilsplatz, Friedrichstr. 7

Theaterspielen und Singen

Dieses Angebot richtet sich an Kinder und Jugendliche im Alter von 6 bis 16 Jahren. 
Eine in der Ukraine ausgebildete Schauspielerin und eine Musikerin aus der 
Ukraine proben mit den Kindern und Jugendlichen verschiedene kleine Theater- 
und Musikstücke, und es wird gemeinsam gesungen. 

Das Angebot findet momentan hauptsächlich in ukrainischer Sprache statt.

Veranstalter: Mehrgenerationenhaus Lahr / Begegnungshaus am Urteilsplatz
Kosten: entgeltfrei 
Anmeldung: nicht erforderlich 
Weitere Informationen: Yuliia Nowak, Katya Ivchenko, 07821 910 5063, 
mehrgenerationenhaus@lahr.de
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Jeden Freitag, 15:30 bis 18:00 Uhr
Gemeindesaal der Kreuzgemeinde, Doler Platz 7

Café International

Das Café International des Freundeskreis Flüchtlinge Lahr ist ein Treffpunkt für alle 
Menschen, ganz gleich ob neu in Lahr oder schon lange hier zuhause. 
Im Vordergrund stehen die Begegnung und das gegenseitige Kennenlernen. 

Dabei gibt es die Möglichkeit, Gespräche auf Deutsch und in anderen Sprachen zu 
führen, Informationen auszutauschen und bei Getränken, Kaffee und Gebäck einen 
gemütlichen Nachmittag zu verbringen. Auch Kinder sind herzlich willkommen – 
Spiel- und Beschäftigungsmöglichkeiten gibt es vor Ort.   
Aktuelle Informationen zum Café unter www.freundeskreis-flüchtlinge-lahr.de

Veranstalter: Freundeskreis Flüchtlinge Lahr
Kosten: entgeltfrei, Spenden willkommen
Anmeldung: nicht erforderlich 



Dienstag, 15. Oktober, 17:00 Uhr 
Kletterzentrum DAV Lahr, Mauerfeld 11
 
Schnupperklettern

Hier kann das Klettern am Kletterturm auf dem ehemaligen Landesgartenschau-
Gelände nach Lust und Laune ausprobiert werden. 
Es gibt eine Rundumbetreuung durch Betreuer*innen des Deutschen Alpenvereins 
(DAV), sodass keinerlei Vorkenntnisse notwendig sind.

Veranstalter: DAV Lahr
Kosten: 20 Euro, für Jugendliche unter 18 Jahren 15 Euro
Anmeldung: Integrationsbeauftragte Charlotte Morton, 
charlotte.morton@lahr.de, 07821 910 5024 oder 0157 7886 4783
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Donnerstag, 17. Oktober und 14. November, jeweils 14:30 bis 16:30 Uhr
Schlachthof Lahr, Dreyspringstr. 16

Kinderkino 

Das Kinderkino bietet gute, unterhaltsame und pädagogisch wertvolle Kinderfilme 
für Kinder ab sechs Jahren an. 
Kommt zum Kinderkino und genießt tolle Filme auf einer großen Leinwand! 
Zwischendurch gibt es eine kleine Bewegungspause, damit ihr euch austoben 
könnt. Freut euch auf einen spaßigen Kinonachmittag!

Veranstalter: Schlachthof – Kinder, Jugend & Kultur
Kosten: entgeltfrei 
Anmeldung: für größere Gruppen unter team-schlachthof@lahr.de,  
für Einzelpersonen ist keine Anmeldung erforderlich  



Donnerstag, 17. Oktober, 19:00 Uhr
Volkshochschule Lahr, Kaiserstr. 41

Vortrag: US-Präsidentschaftswahlen 2024 

Vortrag mit Matthias Hofmann, Historiker

2020 atmeten große Teile der Welt auf, als Präsident Trump nicht für eine zweite 
Amtszeit gewählt wurde. Jetzt, vier Jahre später, stellt er sich erneut zur Wahl 
und wird während des Wahlkampfs Mitte Juli Opfer eines Attentats, das er leicht 
verletzt überlebt. Nur eine Woche später zieht der amtierende Präsident Joe Biden 
seine Kandidatur zurück und unterstützt die Kandidatur seiner Vize-Präsidentin Ka-
mala Harris. Lassen Sie uns die Amtszeit Bidens noch einmal Revue passieren und 
die Frage stellen, was so viele US-Bürger*innen bewegt, ein zweites Mal Präsident-
schaftskandidat Trump wählen zu wollen.  

Veranstalter: Volkshochschule Lahr
Kosten: 5 Euro
Anmeldung: nicht erforderlich 
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Freitag, 18. Oktober, 17:00 Uhr
Bürgerzentrum im Bürgerpark, Mauerweg 9

Kurzfilm „Alles auf Anfang“ 
mit anschließender Gesprächsrunde zum Thema Flucht und Integration

In Kooperation mit dem Institut für Slavistik der Universität Freiburg wurde im Jahr 
2018 durch Blacwood-films creative pool in Freiburg und Lahr ein Kurzfilm zu den 
Themen Flucht und Heimat produziert. Auch 2024 ist dieses Thema noch hochaktuell, 
sodass der Film zum Anlass dienen soll, in einer Gesprächsrunde mit Expert*innen 
und dem Publikum die Situation von Geflüchteten in Lahr genauer in den Blick zu 
nehmen und Wege für eine gelingende Integration aufzuzeigen. Auch die Regis-
seurin des Films, Natalja Althauser, wird anwesend sein und sich zusammen mit  
Mirav Sido und Heimfried Furrer (Freundeskreis Flüchtlinge Lahr), Rausan Öger 
(Integrationsmanagement) und Hilda Beck (Bürger Aktiv Lahr e.V.) an der 
Gesprächsrunde beteiligen.
Veranstalter: Bürger Aktiv Lahr e.V. in Kooperation mit der Stadt Lahr
Kosten: entgeltfrei
Anmeldung: nicht erforderlich 



Samstag, 19. Oktober, 10:00 bis 12:00 Uhr  (kostenlose Kurzversion)
Samstag, 16. November, 10:00 bis 14:00 Uhr (kostenpflichtige Vollversion)
Magel Consulting, Hinlehreweg 11

Finanzseminar in russischer Sprache: Versicherungen, Steuern, Budget-Planung 

In der Welt der Finanzen steht Magel Consulting in Lahr als kompetenter Partner 
an Ihrer Seite. Menschen, die neu in Deutschland sind, haben oftmals besondere 
Schwierigkeiten, sich in finanzieller Hinsicht zurechtzufinden, vor allem wenn zum 
ersten Mal eine Arbeit aufgenommen wird und Fragen rund um Versicherungen, 
Steuern, usw. entstehen. Mit unserer Expertise und unseren Sprachkenntnissen 
bieten wir ein Seminarangebot, das speziell auf russischsprachige Zugewanderte 
zugeschnitten ist, um sie auf ihrem Weg in Deutschland zu unterstützen. 

В мире финансов Maгель Консалтинг в Ларе для ваших услуг как компетентный 
партнер. Люди, недавно приехавшие в Германию, часто сталкиваются с особыми 
трудностями в финансовом отношении, особенно когда они впервые устраиваются на 
работу и возникают вопросы о страховании, налогах и т. д. Благодаря нашему опыту 
и знанию русского языка, мы предлагаем ряд семинаров, специально разработанных 
для русскоговорящих иммигрантов, чтобы поддержать их на пути в Германии.

Veranstalter: Magel Consulting, Natalie Magel
Kosten: 	Kurzversion kostenfrei, 
	 Vollversion 50 Euro pro Person
Anmeldung: info@magelberatung.de, 0152 33804006
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Samstag, 19. Oktober und Sonntag, 20. Oktober, jeweils 11:00 bis 18:00 Uhr
Moschee Lahr, Vogesenstr. 19

Herbstfest der Moschee

Alle Interessierten sind herzlichst zum Herbstfest der Lahrer Moschee eingeladen!
Kostenfreie Führungen durch die Räumlichkeiten der Moschee finden an beiden 
Tagen jeweils um 12:00 Uhr und 15:00 Uhr statt. 
Darüber hinaus gibt es leckere Spezialitäten der türkischen Küche und Unterhal-
tungsmöglichkeiten für die ganze Familie. Die Türkisch-Islamische Gemeinde Lahr 
freut sich auf zahlreiche Gäste!

Veranstalter: DITIB Türkisch-Islamische Gemeinde Lahr
Kosten: entgeltfrei
Anmeldung: nicht erforderlich 

Ulu Moschee Lahr
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Samstag, 19. Oktober, 15:00 bis 16:30 Uhr
Kinderspielplatz Kleinfeld Süd, Römerstraße

Spieltreff „Spiel im Park”

„Spiel im Park” ist ein monatlicher Spieltreff am Spielplatz Kleinfeld Süd in der 
Römerstraße. Wir, die evangelisch-methodistische Kirchengemeinde, haben diese 
Aktion ins Leben gerufen, um die Kinder in unserer Nachbarschaft kennenzulernen 
und ihnen ein abwechslungsreiches Programm zu bieten. Von „archäologischen 
Ausgrabungen“ über Wasserbombenbau und Zirkusworkshops bis hin zu Team-
spielen und Seifenblasenvariationen ist alles dabei. Gerne kommen wir auch mit 
unseren „großen“ Nachbarn (und anderen Gästen) bei einer Tasse Kaffee und 
einem Stück Kuchen ins Gespräch.
Während der interkulturellen Tage haben Sie die Möglichkeit, unseren Spieltreff 
näher kennenzulernen und gemeinsam mit Ihren Kindern oder Enkelkindern einen 
abwechslungsreichen und spaßigen Nachmittag zu erleben. Kommen Sie gerne auf 
einen Kaffee vorbei und lassen Sie sich und Ihre Kinder von unserem Programm 
überraschen. Hinweis: Bei Regen kann „Spiel im Park” leider nicht stattfinden.

Veranstalter: Evangelisch-methodistische Kirche Lahr
Kosten: entgeltfrei
Anmeldung: nicht erforderlich
Weitere Informationen: www.emklahr.de

17

Samstag, 19. Oktober, 18:00 Uhr 	
Bürgerzentrum am Bürgerpark, Mauerweg 9 

Internationale Tee-Zeremonien 

In vielen Kulturen ist Tee nicht nur ein Getränk, sondern signalisiert auch eine Be-
grüßung, ein Versprechen, einen Abschluss.
Wie wird aus Wasser und Teeblättern eine Zeremonie?
Wie verleiht eine solche Zeremonie dem Tee eine gesellschaftliche und kulturelle 
Bedeutung?
Machen Sie an diesem Abend mit uns eine Reise nach Kasachstan, Vietnam, 
Argentinien und dem Libanon, und erleben Sie die Bedeutungen, die in den unter-
schiedlichen Kulturen mit dem Tee verbunden sind. 

Veranstalter: Interkultureller Beirat Lahr 
Kosten: entgeltfrei
Anmeldung: nicht erforderlich 

Interkultureller Beirat Lahr



Samstag, 19. Oktober, 18:00 bis 24:00 Uhr
Hallensportzentrum Lahr (Halle I und II), Martin-Luther-Str. 22 

Sportnacht 2024

Bewegung, Spiel und Sport verbinden seit jeher Menschen aller Kulturen – so auch 
bei der Sportnacht 2024 im Lahrer Hallensportzentrum. Das Netzwerk „Integration 
durch Sport“ bietet für Kinder, Jugendliche und Erwachsene wieder eine Vielzahl 
sportlicher Betätigungen bis tief in die Nacht hinein an. Dabei stehen einerseits 
Fußball, Volleyball und Basketball im Mittelpunkt: Auf je einem Spielfeld können 
sich frei vor Ort zusammengestellte Teams gegenseitig herausfordern und in 
Spielen auf Zeit den jeweiligen „King of the Court“ ermitteln. Zudem kann man auch 
einfach eine Partie Tischtennis oder Badminton spielen. Darüber hinaus ist wieder 
die Präsentation einer Trendsportart geplant. Mitmachen können alle, die mindes-
tens 14 Jahre alt sind. Auch Menschen mit Handicap sind herzlich willkommen.

Veranstalter: Netzwerk „Integration durch Sport“
Kosten: entgeltfrei
Anmeldung: nicht erforderlich 
Weitere Informationen: Max Walter, 07821 910 5056, Alexander Marker, 0175 5088528 
und Andreas May, 07821 910 5020
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Sonntag, 20. Oktober, 14:00 bis 18:00 Uhr
Interkultureller Garten Lahr, Römerstraße 

„Karlafel“: Kartoffel trifft Falafel - Interkulturelle Begegnung gestalten 

Es erwartet Sie ein interkultureller Nachmittag der besonderen Art: Wir, das 
deutsch-arabische Paar Sibylle Haupt und Alaa Al Saka, geben Einblicke in unse-
re interkulturelle und interreligiöse Beziehung. Wir möchten in der Gruppe durch 
Impulsaktionen, Gespräche und Selbstreflektion Gemeinsamkeiten entdecken und 
Unterschiede wertfrei stehen lassen können. Die Veranstaltung findet auf Deutsch 
und Arabisch statt und beinhaltet eine kleine Verköstigung durch die Gärtner*innen 
des Interkulturellen Gartens mit Kartoffelsalat und Falafel. 

Veranstalter:  Sibylle Haupt (www.zusammenleben-gestalten.de) und Alaa Al Saka 
Kosten: entgeltfrei
Anmeldung: Andreas May, 07821 910 5020, andreas.may@lahr.de 
Weitere Informationen: Sibylle Haupt, sibylle.haupt@googlemail.com 
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٢٠٢٤اشعار بالحدث الايام الثقافية  
١٨:٠٠حتى الساعة  ١٤:٠٠من الساعة  ٣/١١/٢٠٢٤أو  ٢٠/١٠/٢٠٢٤الأحد   

Interkultureller Garten : الموقع 
فلافل البطاطا:البطاطا تلتقي مع الفلافلعنوان الحدث:  

 انشاء لقاء بين الثقافات
للمزيد من المعلومات تواصل معنا: الزوجة الالمانية سبيلا هوبت والزوج السوري علاء السقا  

 سوف نعطيك نظرة عن سير العلاقة بيننا
معرفة أوجه التشابه والاختلافات وعدم اصدار الأحكام على الاختلافات  

نقاط ممكن مناقشتها معكمكل ال  
 هذه المناقشة متاحة باللغة العربية

 هنالك الكثير من المعلومات عن الاندماج بين الثقافات المختلفة
نحن نتطلع إلى فترة مابعد الظهيرة لمناقشة كل ماورد أعلاه  

سبيلا هوبت معلمة التربية ومدرسة في تعدد الثقافات وعلاء السقا -حديقة الثقافات   
رجى التواصل معنا عن طريق الايميلي :

 اللغة العربية :
alaa.alsaka86@gmail.com :  علاء السقا
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Dienstag, 22. Oktober, 17:30 bis 18:30 Uhr
Café Meinwärts, Schützenstr. 32

Offenes Austauschformat: „Kinder – unsere Zukunft?“ 

Wir üben offenen Austausch untereinander
durch Hinhören,
von sich selbst sprechen,  
mit Sprechgegenstand, 
reihum,
ohne Diskussion. 
Es gibt keinen Schlagabtausch und keine Sieger*innen.
Erlaubt ist: Schweigen, gegenteilige Sichtweise zulassen.
Für interessierte und experimentierfreudige Menschen.
Zu Beginn gibt es einen kurzen Impulsvortrag zum Thema 
„Kinder – unsere Zukunft?“.

Veranstalter: EIGENTANZ 
in Kooperation mit Meinwärts
Kosten: entgeltfrei
Anmeldung: Phoebe Wacker,
07821 99 26 81 oder 0151 5768 2182,
info@eigentanz.de

Mittwoch, 23. Oktober, 17:00 bis 20:00 Uhr
Schlachthof Lahr, Dreyspringstr. 16

Kürbisschnitzen

Kinder und Jugendliche ab zehn Jahren sind herzlich in den Schlachthof eingela-
den zu einem spannenden Abend beim Halloween-Kürbisschnitzen! Lasst eurer 
Kreativität freien Lauf und gestaltet schaurig-schöne Kürbisse. Neben tollen 
Schnitzideen gibt es erfrischende Getränke und jede Menge Spaß. Meldet euch an 
und bringt eure Freunde mit – gemeinsam machen wir Halloween noch gruseliger!

Veranstalter: Schlachthof – Kinder, Jugend & Kultur
Kosten: 5 Euro Materialkosten
Anmeldung: unter www.unser-ferienprogramm.de/lahr (ab Mitte September)
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Donnerstag, 24. Oktober und 21. November, jeweils 15:00 bis 16:15 Uhr
Mediathek Lahr, Kaiserstr. 41 

Mehrsprachiges Vorleseangebot für Kinder und Erwachsene

Willkommen, welcome, bienvenue, الهسو الهأ, Hoşgeldiniz, Добро пожаловать, 
Ласкаво просимо & bienvenido

Die Freude an Geschichten ist unabhängig von Kulturen und Sprachen. Vorlesen 
macht Spaß, weckt Neugierde auf die Welt und regt zum Denken, Sprechen und 
Erzählen an. 
In diesen besonderen Vorlesestunden lesen Menschen aus Lahr Geschichten vor – 
im Wechsel zwischen Deutsch und ihrer Familien- bzw. Herkunftssprache. 
Passend zur Geschichte darf zum Ende der Veranstaltung gemalt oder gebastelt 
werden.

Alle Interessierten ab fünf Jahren – Kinder, Eltern, Großeltern – sind eingeladen, 
sich in ferne Länder, in andere Zeiten und Kulturen entführen zu lassen.

Veranstalter: Mediathek Lahr  
Kosten: entgeltfrei 
Anmeldung: erwünscht, 
mediathek@lahr.de,
07821 918217

Samstag, 26. Oktober, 10:00 bis 10:45 Uhr 
Königsberger Ring 36/1

Lieder aus aller Welt - Mitmach-Angebot für Kinder und Familien 
 
Freude und gute Laune garantiert!
Gemeinsam musizieren wir und singen verschiedene Lieder aus aller Welt. 
Ihr dürft gerne auch eigene Lieder mitbringen (bitte am besten ein paar Mal 
kopiert). 

Veranstalter: Leonie Merz-Enderle, Musikpädagogin
Kosten: 1 Euro
Anmeldung: nicht erforderlich
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Montag, 28. Oktober und Samstag, 09. November, 12:00 bis 17:00 Uhr
Chrysanthema, Innenstadt 

Spielmobil auf der Chrysanthema

Die Spielmobilaktionen, verpackt in einem Bauwagen, dem „rollenden Spielplatz“, 
bringen Spaß und Action für Kinder zur Chrysanthema. Freut euch auf ein buntes 
Programm mit kreativen Angeboten, lustigen Spielen und viel Bewegung. 
Kommt vorbei und erlebt einen Nachmittag voller Spaß und Abenteuer!
Der genaue Standort des Spielmobils wird zu gegebener Zeit unter 
www.unser-freienprogramm.de/lahr/programm bekanntgegeben.

Veranstalter: Schlachthof – Kinder, Jugend & Kultur
Kosten: entgeltfrei
Anmeldung: nicht erforderlich

Montag, 28. Oktober, 14:00 bis 17:00 Uhr 
Hallenbad, Martin-Luther-Str. 22

Frauenbadetag 

An diesem Tag ist das Lahrer Hallenbad nur für Frauen und Mädchen geöffnet.

Bitte beachten: Badekleidung im Schwimmbereich ist absolute Pflicht. 
Mädchen unter 14 Jahren können nur in Begleitung einer Erwachsenen teilnehmen.
Denken Sie bitte an 1- oder 2-Euro-Münzen für die Schließfächer! 

Veranstalter: Stadt Lahr und Frauenpolitisches Forum Lahr 
Kosten: entgeltfrei
Anmeldung: nicht erforderlich 
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Mittwoch, 30. Oktober, 18:00 Uhr
Online (Zoom-Link wird nach Anmeldung zur Verfügung gestellt)

Extreme Rechte und Ungleichwertigkeitsideologien 
in der TÜRKISCHEN COMMUNITY

Wir werfen einen kritischen Blick auf rechtsextreme Strömungen innerhalb der 
türkischen Community in Deutschland, insbesondere auf die Aktivitäten und den 
Einfluss der „Grauen Wölfe“. Diese Organisation ist bekannt für ihren Ultranationa-
lismus, der sich in verschiedenen Bereichen bemerkbar macht. 

Wir werden die historischen Wurzeln, die aktuellen Aktivitäten und die Auswirkun-
gen dieser Gruppierung auf die türkische Community in Deutschland untersuchen. 

Unser Ziel ist es, diese Themen differenziert zu betrachten und pauschale Stigma-
tisierungen zu vermeiden. Durch die Analyse spezifischer Fälle und Strömungen 
möchten wir die politischen und sozialen Dynamiken innerhalb der Community ver-
ständlich machen und mögliche Ansätze für eine konstruktive Auseinandersetzung 
diskutieren.

Veranstalter: Projekt „Hadi, wir müssen reden!“ 
des Landesverbandes der kommunalen 
Migrantenvertretungen (LAKA) e.V. 
Kosten: entgeltfrei
Anmeldung: https://eveeno.com/109969749
oder bei Erol Ünal, erol.uenal@laka-bw.de 

 

Dienstag, 29. Oktober, 18:00 Uhr
Online (Zoom-Link wird nach Anmeldung zur Verfügung gestellt)

Extreme Rechte und Ungleichwertigkeitsideologien 
in der POST-OST (RUSSLANDDEUTSCHEN) COMMUNITY

Dieser Vortrag bietet einen umfassenden Überblick über die postsowjetische 
Migration und ihre vielfältigen Facetten. Wir beleuchten die Geschichte und die 
aktuellen Entwicklungen innerhalb der „russlanddeutschen“ Gemeinschaft und 
diskutieren die Herausforderungen, denen diese Menschen gegenüberstehen. 
Der Vortrag wird Einblicke in die sozialen Bedingungen geben und die komplexen 
Identitäten der Migrant*innen aus der ehemaligen Sowjetunion aufzeigen.

Unser Ziel ist es, diese Themen differenziert zu betrachten und nicht pauschal 
ganze Gemeinschaften zu stigmatisieren. Wir werden spezifische Fälle und 
Strömungen beleuchten und deren Auswirkungen auf die betroffenen Gemein-
schaften in Deutschland diskutieren. 

Veranstalter: Projekt „Hadi, wir müssen reden!“ 
des Landesverbandes der kommunalen 
Migrantenvertretungen (LAKA) e.V. 
Kosten: entgeltfrei
Anmeldung: https://eveeno.com/329295578 
oder bei Erol Ünal, erol.uenal@laka-bw.de 
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Donnerstag, 31. Oktober, 20:00 Uhr
Schlachthof Lahr, Dreyspringstr. 16

Ein Abend voller „Pura Vida“ - 20 Jahre Freundeskreis Alajuela-Lahr e.V.

Feliz cumpleaños - 20 Jahre Freundeskreis Alajuela-Lahr e.V.!

Unter dem Motto „ein Abend voller Pura Vida“ (reine Lebensfreude) werden im 
Lahrer Schlachthof der zwanzigste Geburtstag des Vereins und die Freundschaft 
zwischen den Partnerstädten Alajuela und Lahr gefeiert. 
Die Band „Los Criollos“ nimmt die Gäste mit in die vielfältige Welt der lateiname-
rikanischen Musik. Damit auch alle mittanzen können, wird es einen kleinen Tanz-
workshop geben. 

Veranstalter: Freundeskreis Alajuela-Lahr e.V., Lahrer Rockwerkstatt e.V. und 
Schlachthof – Kinder, Jugend & Kultur
Kosten: entgeltfrei, Spende willkommen
Anmeldung: nicht erforderlich

Freitag, 01. November, 18:00 bis 21:00 Uhr
Mediathek Lahr, Kaiserstr. 41

Interkulturelle Spätlese – ein Abend der kulturellen Vielfalt in der Mediathek

Die Mediathek öffnet zu einer ungewöhnlichen Zeit ihre Türen. Zusammen mit dem 
Freundeskreis Flüchtlinge werden Bücher über kulturelle Vielfalt, Migration und 
interkulturelles Zusammenleben zum Entdecken bereitgestellt. Der Freundeskreis 
Flüchtlinge gibt zudem Leseempfehlungen und lädt zum Austausch über Lieblings-
bücher und Leseerfahrungen ein.
Alle Interessierten können an diesem Abend die Mediathek und ihr ganzes Ange-
bot in Ruhe erkunden, lesen, Medien ausleihen und bei einem Glas Tee oder Wein 
miteinander ins Gespräch kommen.

Veranstalter: Mediathek Lahr und Freundeskreis Flüchtlinge 
Kosten: entgeltfrei
Anmeldung: nicht erforderlich
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Samstag, 02. November, 18:00 bis 22:00 Uhr
Weltladen Esperanza, Marktplatz 12

Late-Night-Fair – Vielfalt der Kulturen schmecken 

Produkte kennlernen und probieren, aktuelle Informationen erhalten und die Vielfalt 
des Fairen Handels erleben – das alles bieten Mitarbeitende des Weltladens 
Esperanza an diesem Abend.
In entspannter Atmosphäre können Fairtrade-Köstlichkeiten probiert und neue 
Produkte im Sortiment entdeckt werden.
Alle sind herzlich eingeladen zum kostenfreien Probieren, Genießen und Entdecken.

Veranstalter: Weltladen Esperanza / Initiative Fairer Handel e.V.
Kosten: entgeltfrei
Anmeldung: nicht erforderlich
Eine Veranstaltung im Rahmen der „Fairtrade-Stadt Lahr“ Aktivitäten. 

Montag, 04. November, 14:00 Uhr
Bühne auf dem Lahrer Marktplatz

Livemusik: The Worlderers und Kurdo

Die Lahrer Bands „The Worlderers“ und „Kurdo“ treten im Rahmen der 
Chrysanthema auf.

„The Worlderers“ bestehen zum großen Teil aus Menschen mit Fluchtgeschichte. 
Ziel ist es, Geflüchteten aus Afghanistan, Syrien, der Ukraine, Gambia und anderen 
Ländern eine Möglichkeit zu geben, die Musik ihrer Heimat zu präsentieren. 
„Die Worlderers sind noch weit davon entfernt, perfekte Musiker zu sein, aber 
man spürt die Freude und auch den Stolz an der persönlichen Weiterentwicklung 
beim gemeinsamen Musizieren unterschiedlicher Nationalitäten“, sagt Bandleader 
Herbie Wickertsheim.
Die Gruppe „Kurdo“ spielt vor allem kurdische Musik. „Die kurdische Sprache 
existiert seit 4.000 vor Christus,“ erzählen die Musiker Nîrov Muhammad und Mesud 
Omar. „Ohne Musik wäre unsere kurdische Sprache verschwunden. Deswegen 
singen wir von unserer Freude und unserem Leid.“

Veranstalter: Stadt Lahr
Kosten: entgeltfrei 
Anmeldung: nicht erforderlich

LahrMarktplatz 12 | Lahr 
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Mittwoch, 06. November, 19:00 Uhr
Volkshochschule Lahr, Kaiserstr. 41

Große Politik und kleine Stadt – Militärstandort Lahr in der internationalen 
Sicherheitspolitik 1946-1994

Vortrag mit Werner Schönleber

Im August 1994 zogen die letzten Kanadier aus Lahr ab. Damit endete eine fast 
50-jährige Ära der ausländischen Truppenstationierung in der Stadt: 1946 löste die 
französische Luftwaffe die Besatzungstruppe ab, und 1967 übernahm das kanadi-
sche Militär die Basis. Der Vortrag beleuchtet die sicherheitspolitischen Hinter-
gründe der Stationierung von Franzosen und Kanadiern. Dabei werden Debatten 
zwischen den Regierungen Frankreichs, Kanadas und der Bundesrepublik unter-
sucht. Es wird gezeigt, wie eng die Geschichte des Kalten Krieges und der NATO 
mit der Lahrer Stadtgeschichte verknüpft ist.

Dr. Werner Schönleber (35) studierte Geschichte, Religionswissenschaft und 
frühgeschichtliche Archäologie in Freiburg und Frankfurt/Main. 
2023 promovierte er an der Helmut-Schmidt- 
Universität der Bundeswehr zum Thema 
„Kanadische Garnisonen in Söllingen 
und Lahr 1953-1994“.

Veranstalter: Volkshochschule Lahr
Kosten: 5 Euro
Anmeldung: nicht erforderlich

Freitag, 08. November, 17:00 bis 20:00 Uhr und 
Samstag, 09. November, 10:00 bis 13:00 Uhr
Volkshochschule Lahr, Kaiserstr. 41

Anti-Rassismus-Workshop mit Sibylle Haupt

Sie möchten etwas tun, denn #niewiederistjetzt? Rassismus wirkt bewusst und 
unbewusst - im Alltag, im gesellschaftlichen Leben, in unseren Beziehungen. Das 
Erkennen und Einüben von rassismuskritischem Denken und Handeln sind der 
Schlüssel zu einem Miteinander geprägt von Respekt und Toleranz.

Möchten Sie …
… eigene Muster aus der Sozialisation erkennen und reflektieren?
… Menschen mit Rassismuserfahrungen unterstützen?
… gemeinsam lernen, wachsen und aktiv werden für eine Welt ohne Rassismus? 
… Begriffen wie Diversität, (Nicht-)Privilegien und Intersektionalität mehr Tiefe 
     geben? 

Der Kurs bietet Ihnen die Möglichkeit …
… das eigene Verhalten durch Selbst- und Fremdreflexion in den Blick zu nehmen.
… Perspektivenwechsel vorzunehmen. 
… konkrete Wege zu erarbeiten, um Menschen mit Rassismuserfahrungen zu 
     unterstützen oder um sich als Betroffene*r selbst zu empowern. 

Veranstalter: Volkshochschule Lahr
Kosten: entgeltfrei
Anmeldung: vhslahr@lahr.de, 07821 9180
Eine Kooperationsverantaltung der 
Volkshochschule und der 
Integrationsbeauftragten.
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Vernissage: Freitag, 08. November, 18:00 Uhr 
Ausstellung: Montag bis Freitag, 11. bis 22. November, jeweils 16:00 bis 17:00 Uhr
Aula im Scheffel-Gymnasium, Otto-Hahn-Str. 7

Ausstellung: SAME EYES - DIFFERENT STORIES 

Die Kultur-AG des Scheffel-Gymnasiums zeigt „SAME EYES - DIFFERENT STORIES“. 
Im Zentrum der Ausstellung werden in der Aula Fotografien und Texte von 
Menschen aus verschiedenen Kulturen gezeigt. 

Anhand der Fotografien richtet die Ausstellung den Blick nicht nur auf die Ge-
schichten der Menschen, sondern soll auch die Frage nach der eigenen Perspek-
tive aufwerfen und zum Hinterfragen von Vorurteilen anregen. Die Ausstellung lädt 
dazu ein, sich und anderen Menschen zu begegnen.

Den Auftakt der Ausstellung bildet die Vernissage am 8. November. 
An diesem Abend wird die Performance „The Artist Is Present“ (2009) von Marina 
Abramović inszeniert. Der Künstlerin ging es darum, im Hier und Jetzt präsent zu 
sein und dabei andere Menschen ganz bewusst wahrzunehmen.

Veranstalter: Kultur-AG des Scheffel-Gymnasiums
Kosten: entgeltfrei, Spende willkommen 
Anmeldung: nicht erforderlich

Freitag, 08. November, 20:30 Uhr
Schlachthof Lahr, Dreyspringstr. 16 

Livemusik: Domo Emigrantes 

Die musikalische Leidenschaft der vierköpfigen Band „Domo Emigrantes“ gehört 
dem Mittelmeerraum. Zum Teil selbst aus Süditalien stammend, verbinden sie 
eigene Musiktraditionen mit energiegeladenen Arrangements zu einer rhythmisch 
dichten und mitreißenden Klangsprache. Zu Gitarre, Violine und Percussion gesel-
len sich Instrumente, mit denen Ohren und Herzen in fernere Regionen reisen: die 
kurdische Saz, ethnische Flöten, Fujara, Bouzouki ... Die emotionale Anziehungs-
kraft ihrer Musik erreicht und verführt ein breites Publikum, nicht zuletzt jenes, das 
Lust auf den Süden und die Mittelmeerküsten hat. 
So trat das Ensemble bis dato nicht nur in Theatern, Clubs und bei Festivals in Italien, 
sondern auch in Frankreich, Litauen, Moldau, Russland, der Schweiz, den Niederlan-
den, Kroatien, Spanien, der Türkei und in den USA (Warner Bros Studios LA) auf. 

Veranstalter: LahrKultur
Kosten: Vorverkauf 20 Euro (ermäßigt 15 Euro), Abendkasse 23 Euro (ermäßigt 18 Euro) 
Vorverkauf: KulTourBüro Lahr im „Alten Rathaus“, 07821 950210 
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Samstag, 09. November, 15:00 bis 24:00 Uhr
Schlachthof Lahr, Dreyspringstr. 16

Lange Spielenacht - Spielen satt bis Mitternacht

Die Lange Spielenacht ist wieder da! 
Kinder, Jugendliche und Erwachsene – für alle ist etwas dabei. 
In Kooperation mit der Mediathek Lahr bieten wir ein vielfältiges Angebot neuer und 
bekannter Brett-, Karten- und Gesellschaftsspiele an. 
Gerne dürfen auch eigene Spiele mitgebracht werden. 

Veranstalter: Schlachthof – Kinder, Jugend & Kultur; Mediathek Lahr
Kosten: entgeltfrei
Anmeldung: nicht erforderlich 

Vernissage: Mittwoch, 13. November, 15:00 Uhr 
Ausstellung: Mittwoch bis Sonntag, 13. bis 23. November, 11:00 bis 18:00 Uhr
Stadtmuseum Lahr in der Tonofenfabrik, Kreuzstr. 6

Ausstellung „Flucht – Migration – Asyl: Rahmenbedingungen, Abläufe und 
Informationen“

Der Sozialdienst des Migrationsamts des Ortenaukreises stellt interaktiv aus, wie 
Geflüchtete in den Gemeinschaftsunterkünften im Ortenaukreis leben. Wir laden 
Sie dazu ein, sich über die Rahmenbedingungen für Menschen im Asylverfahren zu 
informieren. 
Auf Plakaten werden wir Fragen zu den Themen Leistungen nach dem Asylbewer-
berleistungsgesetz, Ablauf des Asylverfahrens und Herkunftsländer klären. Kinder 
aus den Unterkünften werden von ihren Zukunftswünschen berichten. 
Kommen Sie vorbei, stellen Sie Fragen und lernen Sie die Lebensumstände von 
Geflüchteten besser kennen. 

Jeweils donnerstags von 13:00 bis 16:00 Uhr wird eine Sozialarbeiterin vor Ort sein 
und Ihre Fragen beantworten. Wir freuen uns auf Ihren Besuch!

Veranstalter: Sozialdienst des Migrationsamts Ortenaukreis
Kosten: entgeltfrei
Anmeldung: nicht erforderlich
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Donnerstag, 14. November, 20:00 Uhr
Königsberger Ring 36/1

Tänze des universellen Friedens

Wir singen und tanzen dabei im Gehen zu Mantras und heiligen Liedern aus 
verschiedenen Religionen. 
Denn „unsere Religion ist die Religion der Liebe und wir sind alle in einer Kette 
der Herzen miteinander verbunden“ (Elif Shafaq).

Veranstalter: Leonie Merz-Enderle
Kosten: entgeltfrei, Spende willkommen
Anmeldung: www.singflug.de

Freitag, 15. November, ab 15:00 Uhr (Bauphase) 
Samstag, 16. November, 09:30 bis 18:00 Uhr (Bauphase)
Sonntag, 17. November, 10:00 Uhr (Abschluss mit einem Familiengottesdienst)
Gemeindezentrum der Evangelisch-methodistischen Kirche, Königsberger Ring 44

Spielangebot: LEGO-Stadt

Zum zweiten Mal kommt die LEGO-Stadt nach Lahr. LEGO-Stadt bedeutet: 100.000 
LEGO-Steine, 30-40 Kinder, die begeistert bauen, ein Team, das dabei hilft und 
koordiniert, eine ganze Stadt wächst in Windeseile, immer bunter und immer höher, 
Reihenhäuser, Villen, Wolkenkratzer, Geschäfte, Polizeiwache, Feuerwehrhaus, 
Bahnhof, Flugplatz… Der Fantasie sind keine Grenzen gesetzt! 
Für Snacks und Getränke ist gesorgt, am Samstag gibt es auch ein Mittagessen. 
In den Pausen gibt es Mitmachlieder und LEGO-Geschichten aus der Bibel. 
Teilnehmen können Kinder im Alter von acht bis vierzehn Jahren.

Veranstalter: Evangelisch-methodistische Kirche Lahr
Kosten: 5 Euro
Anmeldung: www.emklahr.de  
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Freitag, 15. November, 16:00 bis 18:00 Uhr
Scheffel-Gymnasium, Otto-Hahn-Str. 7

Ezidischer Nachmittag

Die Kultur-AG des Scheffel-Gymnasiums lädt ein zum Vortrag rund um das 
Ezidentum. 
Das Ezidentum ist eine mehr als 4.000 Jahre alte monotheistische 
Religion, deren Ursprung in den heutigen Ländern Irak, Syrien, Türkei und dem 
Iran liegt. 
Im Anschluss an den Vortrag gibt es Getränke und ezidisches Essen. 
Wir freuen uns auf alle interessierten Besucher*innen!

Veranstalter: Kultur-AG des Scheffel-Gymnasiums
Kosten: Vortrag 1 Euro, Vortrag und Essen 5 Euro
Anmeldung: nicht erforderlich

Freitag, 15. November, 18:00 Uhr 
Haus an der Stiftskirche, Doler Platz 7 

Livemusik: Coşkun Percussion Trio  - Groovistan

Groovistan – Eine Reise durch die faszinierende Welt der Rhythmuskulturen

Gemeinsam mit Malika und Yaschar Coşkun präsentiert der renommierte Percus-
sionist Murat Coşkun mit dem Programm „Groovistan“ die faszinierende Welt 
verschiedener Trommelkulturen: Mal geht es virtuos zu mit Solo-Einlagen, dann 
wird zu lauten oder leisen-feinen Tönen entführt. Mal gibt es Lieder zu den Trom-
meln – lustige oder traurige –, dann wieder einen groovigen Rap in verschiedenen 
Sprachen. Eigene Kompositionen des Trios mit Instrumenten und Rhythmen aus der 
türkischen, nordafrikanischen, indischen, spanischen, asiatischen, persischen oder 
auch südamerikanischen Musik lassen diesen Abend zu einer kurzweiligen Achter-
bahn-Fahrt werden. Und alle sind eingeladen mitzugrooven!

Veranstalter: Stadt Lahr (LahrKultur & Abteilung Soziales) 
Kosten: entgeltfrei
Anmeldung: nicht erforderlich 
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Samstag, 16. November, 15:00 bis 17:00 Uhr 
Meinwärts, Schützenstr. 32

Interkultureller Tanznachmittag

Sich einzeln oder miteinander auf unterschiedliche Weise und in unterschiedlichen 
Rhythmen bewegen – so tanzen wir gemeinsam das „Lahrer Repertoire“ an 
interkulturellen Tänzen und kommen tanzend „ins Gespräch“.
Neugierig? Dann sind Sie herzlich eingeladen mitzutanzen. Vorkenntnisse sind nicht 
erforderlich. Alle Menschen dürfen mitmachen. Einfach vorbeikommen!

Veranstalter: EIGENTANZ 
Kosten: entgeltfrei
Anmeldung: nicht erforderlich
Weitere Informationen: Phoebe Wacker,
07821 99 26 81 oder 0151 5768 2182,
info@eigentanz.de

Samstag, 16. November, 20:00 Uhr
Stiftsschaffneikeller am Urteilsplatz, Friedrichstr. 7

Livemusik: Susi & die Strolche - Mit Swing und Charme

Swing · Bossa · Musette · Tango · Nouvelle Chanson

Susanne ‚Susi‘ Leppert gehört schon lange zu den festen Größen der regionalen Mu-
sikszene. Markenzeichen: biegsamer Mezzosopran, stilistische Gewandtheit und die 
Fähigkeit, in vier Sprachen zu singen. Auftritte mit Akkordeonist Horst Schlosser und 
eine langjährige Zusammenarbeit mit dem Gitarristen Eric Fricke folgten – unabhängig 
voneinander. Susi und Eric sinnierten über eine feste Band. Mit Swing. Mit Melodie. 
Es stellte sich nicht nur heraus, dass sich beide ein Akkordeon für den Bandsound 
wünschten – beide waren auch jeweils schon mit Horst aufgetreten. Und Horst 
sprach die magischen Worte: „Mit euch beiden eine Band? Wow! Ich bin dabei…“

Veranstalter: Kulturkreis Lahr e.V.
Kosten: 	Vorverkauf 12 Euro (Schüler/Studenten 10 Euro) 	
	 Abendkasse 14 Euro (Schüler/Studenten 12 Euro)
Vorverkauf: KulTourBüro Lahr im „Alten Rathaus“, 07821 950210  
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Freitag, 22. November, 16:00 bis 18:00 Uhr
Scheffel-Gymnasium, Otto-Hahn-Str. 7

Asiatischer Nachmittag

Die Kultur-AG des Scheffel-Gymnasiums lädt ein zum asiatischen Nachmittag. 
Dabei werden wir gemeinsam japanische Sushi und vietnamesische Sommerrollen 
zubereiten. Alle Interessierten sind herzlich willkommen!
Hinweis: Aus hygienischen Gründen wird es keinen rohen Fisch für die Zubereitung 
der Sushi-Rollen geben!

Veranstalter: Kultur-AG des Scheffel-Gymnasiums
Kosten: 5 Euro. Die Kosten beinhalten alle Zutaten und eine Sushi-Matte, 
die anschließend mitgenommen werden darf. 
Anmeldung: WhatsApp-Gruppe (siehe QR-Code) oder 
kultur.ag@scheffel-gymnasium.de

Freitag, 22. November, 20:00 Uhr
Schlachthof Lahr, Dreyspringstr. 16

Musikerlebnis: Blackwood Soundsystem – Reggae & Dub Musik

Das Blackwood Soundsystem aus Lahr lädt ein zu einem besonderen Musik-
erlebnis. 
Reggae ist Ende der 60er Jahre auf Jamaika entstanden. Sein Einfluss auf die Pop-
musik ist enorm und kann mit keinem anderen Musikgenre verglichen werden. 
Aber Reggae ist mehr als das. Seine Botschaft von Frieden, Einheit, Harmonie, 
Gleichheit und Gerechtigkeit hat Menschen auf der ganzen Welt berührt. Die Musik 
und ihre Botschaft wurden schon seit jeher durch große Boxen an möglichst viele 
Menschen herangetragen. Mittlerweile gibt es weltweit unzählige Soundsysteme, 
die in diesem Stil Menschen zusammenbringen und zum Tanzen einladen. 
Das Blackwood Soundsystem hat seit 35 Jahren als eines der ersten Soundsysteme 
in Deutschland genau dieses Ziel und freut sich auf einen musikalisch interkulturel-
len Abend im Schlachthof. Wir laden euch herzlich ein, dabei zu sein!

Veranstalter: Blackwood Soundsystem
Kosten: 5 Euro
Anmeldung: nicht erforderlich 
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Samstag, 23. November, 12:00 bis 14:00 Uhr 
Mehrzweckhalle im Bürgerpark, Bürgerpark 1

16. Internationales Suppenfest 
- erstmals auch mit Broten aus aller Welt! 

Bei Menschen aus 120 Nationen, die in Lahr leben, gibt es viele Unterschiede. Aber trotz 
aller Unterschiede  lassen sich auch Gemeinsamkeiten entdecken. So ist beispielswei-
se die Suppe in allen Kochkulturen der Welt zu finden. Viele Menschen verbinden ein 
bestimmtes Suppengericht mit Traditionen und Geschichten aus ihrer Herkunftsregion 
und mit ganz persönlichen Erinnerungen. Das Netzwerk „Migration & Integration“ 
veranstaltet das Lahrer Suppenfest, welches den Höhe- und Schlusspunkt der Inter-
kulturellen Tage darstellt. Die Gäste sind herzlich eingeladen, Suppen aus aller Welt zu 
kosten und die dazugehörigen Gedanken, Geschichten und Erinnerungen kennenzuler-
nen. Als besonderes Highlight werden in diesem Jahr vor Ort auch traditionelle Brote 
zum Probieren angeboten. 

Veranstalter: Netzwerk „Migration & Integration“
Kosten: entgeltfrei
Anmeldung: nicht erforderlich 
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Friedrichstr. 7, 77933 Lahr		
Charlotte Morton
+49 (0)7821 910 5024
charlotte.morton@lahr.de
www.lahr.de
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Stadt Lahr

Kooperationspartner*innen: 
  Amt für Soziales, Bildung und Sport
  Amt für Kultur, Musik & Medien / LahrKultur 
  Blackwood Soundsystem
  Bürger Aktiv Lahr e.V.
  Deutscher Alpenverein Sektion Lahr 
  DITIB Türkisch-Islamische Gemeinde Lahr
  Eigentanz - Phoebe Wacker
  Evangelisch-methodistische Kirche Lahr
  Frauenpolitisches Forum Lahr
  Freundeskreis Alajuela-Lahr e.V.
  Freundeskreis Flüchtlinge Lahr 
  Sibylle Haupt und Alaa Al Saka
  Kultur-AG des Scheffel-Gymnasiums Lahr
  Kulturkreis Lahr e.V.
  Lahrer Rockwerkstatt e.V.
  Landesverband der kommunalen 

Migrantenvertretungen (LAKA) e.V.
  Magel Consulting
  Mediathek Lahr

  Mehrgenerationenhaus Lahr / Begegnungshaus 
am Urteilsplatz

  Meinwärts
  Leonie Merz-Enderle 
  Netzwerk Integration durch Sport
  Netzwerk Migration & Integration
  Schlachthof – Kinder, Jugend & Kultur
  Sozialdienst des Migrationsamts 

Ortenaukreis
  Stadtmuseum Tonofenfabrik 
  Volkshochschule Lahr 
  Weltladen Esperanza / Initiative Fairer Handel e.V. 

Die „Interkulturellen Tage Lahr“ wurden initiiert vom Interkulturellen Beirat der Stadt Lahr.


